

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая д.6)

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Авдокушина Евгения Федоровича на диссертацию Ван Сяотун на тему: «Развитие внешнеэкономических связей Китая в контексте китайской стратегии «двойной циркуляции» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Актуальность темы диссертационного исследования.

Политика реформ и открытости, проводимая китайским правительством с 1978 года, принесла большие изменения в экономику Китая, постепенно изменило жизнь и образ мышления жителей Китая. В настоящее время Китай реализует стратегию «двойной циркуляции», предполагающую превалирование внутренних факторов экономического роста. Опора на внутренний спрос в развитии экономики является стратегическим направлением китайской политики на длительную перспективу.

Реализация новой концепции, включающей создание новой архитектоники экономического развития, является объективным требованием комплексного использования всех ее составляющих.

Взятый курс приводит к ряду важных изменений экономического взаимодействия Китая во внешнеэкономической среде. Это также затрагивает внешнеэкономические интересы России, поскольку Китай становится одним из значимых для России партнером.

В этой связи можно утверждать, что диссертационное исследование Ван Сяотун на тему «Развитие внешнеэкономических связей Китая в контексте китайской стратегии «двойной циркуляции»» посвящено достаточно актуальной теме.

Содержание и структура работы.

Структура работы логична, представленная диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников. Выводы и рекомендации грамотно сформулированы и обоснованы.

Первая глава посвящена теоретическим и практическим подходам к переходу экономики Китая к стратегии развития на основе «двойной циркуляции». Соискатель уделяет внимание раскрытию понятия концепции

«двойной циркуляции», анализирует современные подходы китайских ученых к сущности понятия «двойная циркуляция», их взгляды на переход экономики страны на эту стратегию, обосновывает причины и предпосылки объективности такого перехода; в контексте эволюции взаимодействия внутренней и внешней циркуляции экономики прослеживает формирование и направление развития внешнеэкономической политики Китая. Подводя итог, автор делает вывод о том, что выбранная стратегия - это стратегический выбор, основанный на текущих и будущих изменениях во внутренней и внешней среде, позволяющий лучше противостоять росту неопределенности в современных реалиях.

Вторая глава посвящена исследованию внутреннего и внешнего сегментов экономики Китая в контексте «двойной циркуляции» как нового драйвера развития экономики Китая. Соискатель анализирует основные задачи 14 пятилетнего плана развития экономики Китая (2021 – 2025гг.), направленные на реализацию экономической стратегии «двойной циркуляции»; исследует возможности потенциала внутреннего рынка как важнейшей основы «внутренней циркуляции» в реализации концепции «двойной циркуляции» и факторы, препятствующие ее осуществлению, а также место внешнеэкономических связей в этом процессе как ключевых факторов «внешней циркуляции» на современном этапе. Подводя итог, автор делает вывод о том, что опора на внутренний рынок и спрос позволит Китаю сформировать самодостаточную экономику и условия для национальной экономической безопасности, а также продолжить путь на открытость для внешнеэкономического развития.

Третья глава посвящена анализу основных направлений внешнеэкономической политики и разработке предложений по развитию внешнеэкономических связей Китая в контексте реализации стратегии «двойной циркуляции». Соискатель анализирует роль стратегии «двойного циркулирования» в трансформации структуры внешнеэкономических связей; возможности внешнеэкономических связей в решении проблемы внутрирегионального неравенства; значение функционирования китайских зарубежных зон экономического сотрудничества в рамках «Один пояс – один путь» как наиболее значимой формой внешнеэкономических связей Китая, поскольку это дает возможность снижать проблему безопасности вложения китайских инвестиций, снижать риски внешнеэкономической деятельности китайских предприятий. Исследуя китайско-российское экономическое сотрудничество на современном этапе, автор определил и предложил наиболее перспективные сферы взаимодействия России и Китая во внешнеэкономических связях двух стран.

В заключении делаются выводы по работе.

Степень новизны научных положений, выводов и рекомендаций.

В диссертации содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны.

Теоретический раздел работы содержит представленные обобщения подходов современных китайских ученых на роль и значение стратегии «двойной циркуляции» для экономики Китая в условиях перехода к новому этапу развития экономики страны, и на этой основе, с точки зрения влияния факторов внутренней и внешней циркуляций на развитие внешнеэкономических связей, предложена их этапизация и выделены особенности их развития на каждом этапе.

Элементами научной новизны обладают результаты исследования возможностей потенциала внутреннего рынка в реализации концепции «двойной циркуляции» и выявленные на этой основе факторы, препятствующие ее осуществлению. Заслуживает внимания вывод автора о том, что правительство КНР переходит от политики стимулирования развития недвижимости для стимулирования экономики к поддержке рынка недвижимости, то есть к поддержанию определенного устойчивого спроса на него. Иными словами акцент делается на потребительский спрос как драйвер экономики, а не на производственный спрос в строительной отрасли.

Содержат новизну результаты исследования внешнеэкономических связей в развитии экономики Китая как ключевых факторов «внешней циркуляции» на современном этапе, давшие возможность обосновать, что активное продвижение инициативы «Один пояс - один путь»; рост инвестиций Китая в развивающиеся страны с целью усиления влияния экономических интересов Китая; удержание лидерства в международной торговле, за счет увеличения спроса на китайскую продукцию в мире, особенно высокотехнологичных товаров; привлечение иностранного капитала в сферу услуг на территории пилотных зон свободной торговли и д.р. - будет способствовать решению задач 14 пятилетнего плана: расширению внутреннего рынка и повышению его платежеспособности; активизации и диверсификации торговли услугами; углублению региональной интеграции; внедрению технологических инноваций, стимулирующих производство местной высокотехнологичной продукции, способствуя диверсификации экспорта и снижению внешней зависимости.

Заслуживают внимания выявленные сферы внешнеэкономической деятельности в отстающих провинциях, способствующие активизации внешнеэкономических связей, и за счет этого росту ВВП и уровню жизни в этих провинциях.

В работе обоснован вывод о том, что в условиях геополитических реалий как для Китая, так и для России экономическое сотрудничество приобретает важное значение, и в этом контексте выявлены наиболее перспективные сферы сотрудничества России и Китая.

Оценка автором научной новизны в диссертации и автореферате логична и соответствует действительности.

По результатам анализа текста диссертации и автореферата можно сделать вывод о достижении автором поставленной цели и о решении теоретических, методологических и практических задач.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации подтверждается тем, что она основана на богатом исходном материале, представленном 144 источниками литературы: теоретическими трудами современных китайских ученых и экспертов и известных российских ученых китаеведов; публикациями в авторитетных журналах; официальными документами центральных и местных органов власти Китая; национальной и международной статистикой. Работа содержит достаточный объем иллюстрационного материала в виде таблиц, схем, графиков, диаграмм, комментирующих и раскрывающих основные положения диссертации.

В опубликованных по теме диссертации работах отражены основные проблемы и элементы научной новизны диссертации, что дает возможность убедиться в высокой степени достоверности и обоснованности научных положений и выводов работы.

Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Теоретическая значимость работы заключается в том, что на основе впервые введенных китайских источников, представлены и обобщены подходы и взгляды современных китайских ученых на роль и значение стратегии «двойной циркуляции» в происходящих структурных изменениях экономического развития Китая, что дает возможность расширения знаний в этой сфере в российском научном сообществе.

Практическая значимость определяется тем, что результаты исследования могут быть полезны различным Российским и Китайским официальным структурам, местным администрациям двух стран при разработке внешнеэкономической стратегии развития; для представителей всех уровней бизнеса, участвующих в реализации различных направлений внешнеэкономического сотрудничества как с Китаем, так и в рамках Проекта, а также при чтении спецкурсов по мировой и региональной экономике, международным экономическим отношениям, внешней экономической деятельности.

Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования

Между тем, следует выделить несколько замечаний по диссертационной работе.

- Теоретический раздел работы содержит представленные подходы современных китайских ученых на роль и значение стратегии «двойной циркуляции» для экономики Китая в условиях перехода к новому этапу развития экономики страны, было бы логичным выделить взгляды научного сообщества КНР на то, каким образом новая архитектоника сможет удерживать достигнутые результаты. Это придало бы работе большую завершенность.

- Во второй главе (2.2.) дан подробнейший анализ факторов, определяющих масштабы и интенсивность частного потребления (уровень дохода на душу населения, уровень располагаемого дохода, темп прироста доходов на душу населения, структура потребительских расходов, структура розничных продаж). Результаты исследования указывают на наличие проблем в каждом сегменте потребительского спроса. В этой части работы было бы целесообразным выделить предпринимаемые государством меры, способствующие устранению или смягчению препятствующих факторов. Наличие такого материала придало бы большую актуальность исследованию.

- В третьей главе (п.3.4.) приводятся с точки зрения автора наиболее перспективные сферы сотрудничества России и Китая, которые в основном затрагивают взаимодействие на уровне государства и крупного бизнеса. В этой связи возникает практический интерес с точки зрения возможностей взаимодействия малого и среднего бизнеса в представленных сферах, поскольку расширение и углубление торгово-экономического сотрудничества между представителями малого и среднего предпринимательства дает возможность диверсификации связей. Есть ли для них разработка проектов, а также государственная поддержка.

Высказанные замечания носят частный характер и не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования.

Структура диссертации логично выстроена в соответствии с ее целью, что свидетельствует о надлежащем уровне раскрытия темы.

В работе использован адекватный научный аппарат. Разработанные теоретические и методологические положения и выводы диссертации подтверждены эмпирическими исследованиями.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Ван Сяотун является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи выявления роли и значения внешнеэкономических связей Китая в условиях перехода на новую стратегию развития национальной экономики, и, имеющей важное значение для решения проблем взаимодействия и реализации национальных экономических интересов во

внешнеэкономических связях России и Китая. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН 22.01.2024 г., протокол № УС-1, а её автор, Ван Сяотун, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук (08.00.01), профессор,
профессор кафедры экономической теории и менеджмента
Института социально-гуманитарного образования ФГБОУ ВО «Московский
педагогический государственный университет» (МПГУ)

«28» января 2025 г.

Аvdokushin Евгений Федорович

Подпись Авдокушина Е.Ф. удостоверяю
Гербовая печать

Адрес: 119435, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1
Тел. +7 (495) 438-17-29

E-mail: ef.avdokushin@mpgu.su

